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Γενικά στοιχεία: Η προβατοτροφία αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

κλάδους πρωτογενούς παραγωγής στην Ελλάδα. Προσφέρει εισόδηµα σε χιλιάδες 

αγροτικές οικογένειες και συνεισφέρει σηµαντικά στην αγροτική ανάπτυξη, ιδιαίτερα 

στις αποµονωµένες και µειονεκτικές περιοχές. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 

τοµέας της προβατοτροφίας έχει πολύ µικρότερη σηµασία και για το λόγο αυτό ο 

πληθυσµός των εκτρεφόµενων ζώων παρουσιάζει µείωση τα τελευταία χρόνια1. Από 

την άλλη µεριά, η παροχή κινήτρων, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τη στροφή προς 

τη βιολογική κτηνοτροφία, έχει οδηγήσει, στην ανάπτυξη της βιολογικής 

προβατοτροφίας στην Ελλάδα. Άλλωστε, η προβατοτροφία αποτελεί παραδοσιακά 

έναν από τους δυναµικότερους παραγωγικούς κλάδους της χώρας µας, ενώ επιπλέον, 

η κύρια µορφή εκτροφής είναι η εκτατική που δεν διαφέρει σηµαντικά από τη 

βιολογική. Ο εκτατικός τρόπος παραγωγής συµβάλει στη βελτίωση της ποιότητας των 

παραγόµενων προϊόντων και στη µείωση του κόστους, αφού αξιοποιούνται καλύτερα 

οι φυσικοί βοσκότοποι στους οποίους τα ζώα κινούνται για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα2.    

Παραγωγή και κατανάλωση: Σε παγκόσµιο επίπεδο, η παραγωγή πρόβειου κρέατος 

αποτελεί διεθνώς τη βασική παραγωγική κατεύθυνση των προβατοτροφικών 

εκµεταλλεύσεων. Κύρια χώρα παραγωγής είναι η Κίνα, ενώ τη δεύτερη θέση σε 

παραγωγή πρόβειου κρέατος καταλαµβάνει παγκοσµίως η Ε.Ε3. Η εκτροφή 

προβάτων για παραγωγή κρέατος παρουσιάζει ενδιαφέρον για τις βόρειες χώρες της 

Ε.Ε., όπου τα πρόβατα εκτρέφονται σχεδόν αποκλειστικά για το σκοπό αυτό. Η 

εκτροφή προβάτων για παραγωγή γάλακτος αποτελεί δραστηριότητα που ασκείται 

κυρίως στις νότιες χώρες, όπου αρµέγεται το µεγαλύτερο ποσοστό των εκτρεφόµενων 
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ζώων. Οι κύριες χώρες παραγωγής πρόβειου γάλακτος στην Ε.Ε. είναι η Ελλάδα, η 

Ιταλία, η Πορτογαλία, η Ισπανία και η Γαλλία. Η Ελλάδα είναι µία από τις 

σηµαντικότερες χώρες παραγωγής πρόβειου γάλακτος και κρέατος στην Ε.Ε (µεικτή 

κατεύθυνση), µε υψηλό αριθµό εκτρεφόµενων  ζώων4. Επιπλέον, παρατηρείται 

µεγάλη αύξηση της βιολογικής προβατοτροφίας στην Ελλάδα την περίοδο 2002-

2006. Ο αριθµός των βιολογικά εκτρεφόµενων ζώων αυξήθηκε κατά 260% 

αντιπροσωπεύοντας έτσι το 2,9% των συνολικών εκτρεφόµενων προβάτων στην 

Ελλάδα και το 9% των βιολογικά εκτρεφόµενων προβάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση5. 

Η παραγωγή των πρώτων βιολογικών προβατοτροφικών προϊόντων στην Ελλάδα 

εµφανίστηκε στο τέλος του 20006. Τα κυριότερα κανάλια διανοµής και διάθεσης 

βιολογικών προϊόντων είναι οι λαϊκές αγορές βιολογικών προϊόντων, τα καταστήµατα 

πώλησης βιολογικών προϊόντων και τα τµήµατα βιολογικών προϊόντων των µεγάλων 

σούπερ µάρκετ7. Όµως, παρά την συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση για βιολογικά 

γαλακτοκοµικά προϊόντα στην Ελλάδα, υπάρχουν ακόµα αρκετές δυσκολίες καθώς η 

αγορά των βιολογικών προϊόντων δεν είναι πλήρως διαµορφωµένη.  

 

Χαρακτηριστικά προβατοτροφικών εκµεταλλεύσεων: Οι προβατοτροφικές 

εκµεταλλεύσεις στην Ελλάδα είναι, στην πλειονότητά τους, µικρές, εκτατικές και 

οικογενειακές, και µε υψηλό βαθµό διαφοροποίησης αναφορικά µε το ζωικό 

κεφάλαιο, τον εξοπλισµό, τις εγκαταστάσεις και την παραγωγικότητα. Παρόλα αυτά, 

τα τελευταία χρόνια, υπάρχει µία τάση εγκατάστασης νέων, µοντέρνων και εντατικών 

εκµεταλλεύσεων σε πεδινές περιοχές που παράγουν ζωοτροφές για να καλύψουν όλες 

ή ένα µέρος των αναγκών των εκτρεφόµενων ζώων και εµφανίζουν µεγαλύτερο 

επενδεδυµένο κεφάλαιο8. Το παραγωγικό σύστηµα της προβατοτροφίας στις ορεινές 

περιοχές της Ελλάδας µοιάζει αρκετά µε το βιολογικό. Το γεγονός αυτό δίνει ένα 

συγκριτικό πλεονέκτηµα στους Έλληνες κτηνοτρόφους σε σχέση µε τους Ευρωπαίους 

ανταγωνιστές τους. Επίσης, επισηµαίνεται ότι η βιολογική προβατοτροφία 

εντοπίζεται κυρίως σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές όπου υπάρχουν άφθονοι 

διαθέσιµοι βοσκότοποι, ενώ το ζωικό κεφάλαιο των εκµεταλλεύσεων αυτών είναι 

µικρότερο, αφού το κοπάδι αποτελείται από λιγότερο παραγωγικές φυλές οι οποίες 

όµως είναι αυτόχθονες και καλά προσαρµοσµένες στο περιβάλλον. 
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Απόδοση – Τιµή συµβατικού και βιολογικού γάλακτος*: Από τα στοιχεία της 

έρευνας για την περίοδο 2006-2007, προκύπτει ότι η µέση απόδοση γάλακτος ανά 

παραγωγική προβατίνα για τη συµβατική προβατοτροφία είναι 136,75 κιλά, ενώ για 

τη βιολογική 95,27 κιλά, δηλαδή η απόδοση του βιολογικού γάλακτος εµφανίζεται 

µειωµένη κατά 30,33% σε σχέση µε την απόδοση συµβατικού γάλακτος. Σηµειώνεται 

ότι η απόδοση γάλακτος εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ποιότητα και την 

ποσότητα των χορηγούµενων ζωοτροφών αλλά και από τις παραγωγικές ικανότητες 

του διαθέσιµου ζωικού κεφαλαίου. Στην περίπτωση της βιολογικής παραγωγής, το 

ζωικό κεφάλαιο αποτελείται, τις περισσότερες φορές, από ντόπιες φυλές χαµηλών 

παραγωγικών δυνατοτήτων. Όσον αφορά την τιµή του βιολογικού γάλακτος, 

ανέρχεται κατά µέσο όρο στα 0,94 €/κιλό, αυξηµένη µόλις κατά 3,75% σε σχέση µε 

την τιµή του συµβατικού γάλακτος (0,91€/κιλό). Η µέγιστη τιµή του βιολογικού 

γάλακτος φτάνει τα 1,1 €/κιλό και η ελάχιστη τα 0,85 €/κιλό. Οι αντίστοιχες τιµές για 

το συµβατικό γάλα διαµορφώνονται στα 1 €/κιλό και 0,75 €/κιλό.  

 

Απόδοση – Τιµή συµβατικού και βιολογικού κρέατος*: Όσον αφορά την ποσότητα 

του παραγόµενου κρέατος αµνών ανά παραγωγική προβατίνα, διαµορφώνεται στα 

14,64 κιλά και 11,47 κιλά για τη συµβατική και τη βιολογική προβατοτροφία 

αντίστοιχα. Η απόδοση σε κρέας της βιολογικής προβατοτροφίας είναι κατά 21,61% 

µικρότερη, γεγονός που οφείλεται κυρίως στον χαµηλότερο δείκτη πολυδυµίας του 

ζωικού κεφαλαίου της βιολογικής προβατοτροφίας. Η τιµή του βιολογικού και του 

συµβατικού κρέατος αµνών είναι 4,91 €/κιλό και 4,86 €/κιλό αντίστοιχα. Η µικρή 

αυτή διαφορά (µόλις 1%), υποδηλώνει την έλλειψη οργανωµένης αγοράς για το 

βιολογικό κρέας. Η ελάχιστη τιµή πώλησης βιολογικού κρέατος διαµορφώνεται στα 4 

€/κιλό ενώ η µέγιστη στα 5,5 €/κιλό. Από την άλλη πλευρά, η ελάχιστη τιµή πώλησης 

του συµβατικού κρέατος έφτασε τα 3 €/κιλό ενώ η µέγιστη ξεπέρασε τα 7 €/κιλό σε 

µεµονωµένες περιπτώσεις µικρών παραγωγών που προώθησαν εξολοκλήρου το 

προϊόν τους  απευθείας σε καταναλωτές. 

 

                                                 
* Τα πρωτογενή στοιχεία, που αφορούν την καλλιεργητική περίοδο 2006-2007, προέρχονται από 
επιτόπια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στους νοµούς Σερρών, ∆ράµας και Αιτωλοακαρνανίας  και 
στην οποία συµµετείχαν συνολικά 172 προβατοτρόφοι. 
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Παραγωγικές δαπάνες συµβατικής και βιολογικής προβατοτροφίας†: Το 

µεγαλύτερο ποσοστό παραγωγικών δαπανών της προβατοτροφίας, καταλαµβάνει το 

αναλώσιµο κεφάλαιο και πιο συγκεκριµένα το κόστος διατροφής. Στην περίπτωση 

της βιολογικής προβατοτροφίας, το αναλώσιµο κεφάλαιο εµφανίζεται ελαφρά 

µειωµένο κατά 3,18% σε σχέση µε αυτό της συµβατικής προβατοτροφίας και φτάνει 

τα 117,3€, συµµετέχοντας µε ποσοστό 62,72% στο σύνολο των παραγωγικών 

δαπανών. Το 92% του αναλώσιµου κεφαλαίου αφορά το κόστος της διατροφής. Το 

ίδιο περίπου ποσοστό του αναλώσιµου κεφαλαίου, καταλαµβάνει το κόστος 

διατροφής και στη συµβατική προβατοτροφία. Το αναλώσιµο κεφαλαίο στη 

συµβατική προβατοτροφία αντιστοιχεί στο 56,26% του συνόλου των παραγωγικών 

δαπανών. Αναλυτικά, το αναλώσιµο κεφάλαιο τόσο της βιολογικής όσο και της 

συµβατικής προβατοτροφίας, παρουσιάζεται στον Πίνακα 1. Παρατηρείται ότι το 

κόστος των αγοραζόµενων ζωοτροφών είναι ελαφρώς µεγαλύτερο στην περίπτωση 

της βιολογικής παραγωγής σε σχέση µε το αντίστοιχο κόστος στη συµβατική 

παραγωγή. Αυτό οφείλεται στην αυξηµένη τιµή αγοράς των βιολογικών ζωοτροφών 

και όχι στην αγοραζόµενη ποσότητά τους.  

Η βιολογική προβατοτροφία φαίνεται να είναι λιγότερο εντατική σε εργασία 

(µικρότερο κόστος εργασίας κατά 23,89%), καθώς οι συνολικές δαπάνες εργασίας 

φτάνουν τα 33,94 €, ενώ στη συµβατική τα 44,59 €. Επίσης, η παρουσία ξένου 

εργάτη είναι περισσότερο συνηθισµένη στη συµβατική εκτροφή. Το γεγονός ότι η 

βιολογική εκτροφή είναι λιγότερο εντατική, υποδηλώνεται και από το µειωµένο 

κόστος του σταθερού κεφαλαίου (µηχανολογικός εξοπλισµός, κτίρια, ζωικό 

κεφάλαιο). Η διαφορά στο κόστος του σταθερού κεφαλαίου, σε σχέση µε τη 

συµβατική εκτροφή, ανέρχεται στο 36,54%. Όσον αφορά τις δαπάνες εδάφους, 

παρατηρούµε ότι δεν υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές µεταξύ της συµβατικής και της 

βιολογικής εκτροφής, αφού το κόστος και στις δύο περιπτώσεις ανέρχεται περίπου 

στα 11 €. Οι συνολικές παραγωγικές δαπάνες φτάνουν τα 187,04 € και 215,35 € για 

τη βιολογική και τη συµβατική προβατοτροφία αντίστοιχα. Τα επιµέρους στοιχεία 

κόστους των δύο µεθόδων εκτροφής, παρουσιάζονται στο Σχήµα 1.  

                                                 
† Οι παραγωγικές δαπάνες αναφέρονται στο σύνολο του ζωικού κεφαλαίου και εκφράζονται ανά 
παραγωγική προβατίνα 
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Πίνακας 1. Αναλώσιµο Κεφάλαιο ανά παραγωγική προβατίνα 

Αναλώσιµο Κεφάλαιο Συµβατική 
Προβατοτροφία  

Βιολογική 
Προβατοτροφία 

 €/προβατίνα €/προβατίνα 
Αγοραζόµενες Χονδροειδείς Ζωοτροφές 17,64 24,11 

       Αγοραζόµενες Συµπυκνωµένες Ζωοτροφές 35,58 35,59 
Ιδιοπαραγόµενες Συµπυκνωµένες Ζωοτροφές 31,80 22,53 
Ιδιοπαραγόµενες Χονδροειδείς Ζωοτροφές 26,43 24,75 

Άλατα, Βιταµίνες, Ιχνοστοιχεία. 0,79 0,43 
Φάρµακα 5,37 5,37 

Λοιπές ∆απάνες 3,55 4,51 

Σύνολο 121,16 117,29 
Πηγή: Επεξεργασία Συγγραφέων 

Σχήµα 1. Βασικά στοιχεία του κόστους παραγωγής ανά παραγωγική προβατίνα 
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Έδαφος Εργασία Αναλώσιµο Κεφάλαιο ∆απ άνες σταθερού κεφαλαίου
 

 Πηγή: Επεξεργασία Συγγραφέων 

Ακαθάριστη  Πρόσοδος – Κέρδος βιολογικής και συµβατικής προβατοτροφίας: 

Η µέση ακαθάριστη πρόσοδος ανά παραγωγική προβατίνα στη βιολογική 

προβατοτροφία διαµορφώνεται στα 203,94 € µε ελάχιστη και µέγιστη τιµή τα 174,40 

€ και 230,25 € αντίστοιχα. Η µέση ακαθάριστη πρόσοδος στη βιολογική 

προβατοτροφία είναι κατά 6,67% µικρότερη σε σχέση µε τη συµβατική (218,91 €), 

παρά το γεγονός ότι σε αυτή συνυπολογίζεται η επιδότηση βιολογικής εκτροφής 

(39,22 €). Πρέπει να σηµειωθεί ότι στη διαµόρφωση της ακαθάριστης προσόδου της 

βιολογικής προβατοτροφίας, η αξία παραγωγής του γάλακτος συµµετέχει µε ποσοστό 

44,02% και του κρέατος αµνών µε 27,57%. Περίπου 5% της ακαθάριστης προσόδου 

της βιολογικής προβατοτροφίας καταλαµβάνει η αξία παραγωγής πρόβειου κρέατος. 

Στη συµβατική προβατοτροφία, τα 2/3 της ακαθάριστης προσόδου προέρχονται από 

την αξία παραγωγής του γάλακτος. Το µέσο καθαρό κέρδος ανά παραγωγική 

προβατίνα, διαµορφώνεται στην περίπτωση της βιολογικής προβατοτροφίας στα 
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14,86 €, ενώ στην περίπτωση της συµβατικής προβατοτροφίας στα 3,56 €. Και στις 

δύο περιπτώσεις παραγωγής µπορεί να σηµειωθεί αρνητικό κέρδος (ζηµία) που 

φτάνει τα 32,28 € στη βιολογική προβατοτροφία και τα 41,57 € στη συµβατική 

προβατοτροφία. Η πιθανότητα αρνητικού κέρδους (ζηµίας) είναι σηµαντικά 

µικρότερη στην περίπτωση της βιολογικής προβατοτροφίας σε σχέση µε τη 

συµβατική (12,6% και 40,6% αντίστοιχα). Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι χωρίς την 

επιδότηση, η βιολογική προβατοτροφία είναι ασύµφορη, αφού σηµειώνει αρνητικά 

αποτελέσµατα. Μπορούµε λοιπόν να συµπεράνουµε ότι η βιολογική προβατοτροφία 

παρουσιάζει σχεδόν τετραπλάσιο καθαρό κέρδος σε σύγκριση µε τη συµβατική, το 

οποίο όµως οφείλεται στην επιδότηση της βιολογικής παραγωγής και όχι στις τιµές 

των βιολογικών προϊόντων. 

Προοπτικές βιολογικής προβατοτροφίας 

Θετικοί παράγοντες 

 Αποτελεί σηµαντική πηγή εισοδήµατος σε λιγότερο δυναµικές περιοχές 

 ∆υνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιµων βοσκοτόπων και των χαµηλής 

γονιµότητας εδαφών  

 ∆ιαρκώς αυξανόµενη ζήτηση βιολογικών προϊόντων ζωικής προέλευσης 

 ∆υνατότητα µείωσης του κόστους παραγωγής µε ιδιοπαραγωγή ζωοτροφών 

 Μικρότερες απαιτήσεις σε κεφάλαιο σε σχέση µε τη συµβατική παραγωγή, λόγω 

της εκτατικής εκτροφής 

 Σηµαντικά µεγαλύτερα οικονοµικά αποτελέσµατα σε σχέση µε τη συµβατική 

προβατοτροφία 

Αρνητικοί παράγοντες 

 Χαµηλή γαλακτοπαραγωγή σε σχέση µε την συµβατική προβατοτροφία λόγω της 

εκτροφής λιγότερο παραγωγικών φυλών 

 Υψηλή τιµή αγοράς των βιολογικών ζωοτροφών 

 Έλλειψη οργανωµένης αγοράς βιολογικών προϊόντων ζωικής παραγωγής και 

ιδιαίτερα κρέατος 

 Μεγάλη εξάρτηση της βιωσιµότητας της δραστηριότητας από τις επιδοτήσεις 
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